

战疫 统筹做好疫情防控和经济社会发展

复工要“热得快” 防疫要“铁布衫”

■陈灏 袁军宝

时事聚焦

近期,我国经济“马达”再度轰鸣,多地规模以上工业企业复工率超过90%,沿海地区更是全线“飘红”。经济“热得快”带来人员聚集和流动,防疫“铁布衫”更需要捂紧。

疫情防控与经济社会发展,二者辩证统一:只有控制住疫情,生产生活秩序才能正常恢复,各项工作才能步入正轨;只有把经济社会发展各项工作做好,疫情防控才有充足的物资

保障,改善民生才有基础。疫情防控和经济社会发展,必须统筹推进。

工欲善其事,必先利其器。后方生产有序、物资供应充足,对战“疫”的重要性不言而喻。疫情发生后,口罩、防护服及上下游产品生产企业全力复工,部分服装、汽车生产企业还跨行增援。以口罩为例,全国日产量已超过7600万只,是2月初的近8倍。这些物资的保障,是打赢疫情防控阻击战的重要前提。

人民对美好生活的向往,需要我们分区分级精准复工复产。但近期个别单位复工后出现聚集性疫情,也提

醒我们疫情远未过去。当前武汉市防疫形势还很严峻,其他地区也需要严防疫情输入和反弹,“零增加”不代表“零风险”。我们穿了一个多月的防疫“铁布衫”,还没到脱掉的时候。

要夺取疫情防控和经济社会发展的“双胜利”,需要我们积极作为,全力克服防疫给复工复产造成的人员隔离、交通受阻等困难,推动企业加速回暖;也需要我们以高度的责任感,妥善化解复工复产带来的人员流动、聚集增多等防疫风险,在疫情防得好的前提下,确保经济“热得快”。

(来源:新华每日电讯)

复工复产也是企业管理大考

■王奎

抓好疫情防控,才能为复工复产提供坚实基础;复工复产,才能把疫情影响降到最低。在不放松新冠肺炎疫情防控的基础上,有序推动复工复产,对企业而言,既是一个不小的挑战,也是一个必须完成好的任务。

当前,疫情形势依然严峻复杂。复工复产,也是企业管理的大考。越是在这样的时刻,越要坚持科学原则、专业思维、正确方法,打“有准备之仗”。从管理学的角度来看,做好准备、应对好突发危机事件,企业需要坚持几个取向。

坚持人本取向,把员工放在第一位。复工复产,首先就要把保护员工身体健康、生命安全放在首位。比如,能否为员工准备口罩、消毒用品?能否解决员工上下班可能存在的困难?是否可以考虑为返工员工提供相应补贴?只有做到“急员工之所急、想员工之所想”,才能得到员工支持,为复工复产奠定基础。

坚持辩证取向,用符合现实、具有可操作性的制度作为支撑。应对突发事件,往往需要灵活处置。但灵活处置,并不意味着无秩序。恰恰相反,越是面对突发状况,越要以制度为准绳、以规则为标尺。这就要求企业尽快对既有的制度作出相应的调整,让制度符合实际,以规则守护秩序。比如,能够通过分布式办公完成的工作,可以考虑让员工在家上班;为了减少室内人员密度,可以考虑错峰、灵活上班,等等。对可能出现的状况都作出制度安排,就能帮助企业更有效地应对疫情带来的影响。

坚持长远取向,只有眼光长远才能成长壮大。企业要在激烈的市场竞争中胜出,必须具备盈利能力。但这个“利”,不仅要看当下,也要看长远;不仅要看企业,也要看员工。只有在当下利益和长远利益中找到平衡点,让企业和员工实现双赢,企业才能健康成长。在保证能正常运转的基础上,企业应把员工健康监测和个人防护做到位,把工作场所、宿舍等地方的防控工作做充分。这不仅能降低聚集性感染的风险,也能增加员工的安全感、归属感,为企业未来发展积蓄动力。

坚持系统取向,以整体思维驾驭企业发展全局。站在企业看企业,企业本身是一个整体,各个部门、每个员工,都是企业系统的重要组成部分;跳出企业看企业,企业与社会既相互联系,也相互影响。企业应该坚持系统取向,从整体出发,做好应急管理。比如,每个上岗员工有无最近两周可追溯的出行和健康记录?企业与附近医院有无畅通的联系渠道?企业内部有无应急的疏散、隔离措施?管理是个复杂工程,哪怕一个小细节没考虑到,都可能影响整体。

突如其来的疫情,给企业管理带来了全新的挑战。但从另外一个角度来看,挑战也是机遇,通过重新审视企业现有制度、优化内部管理流程,能让企业制度更完善、更有效、更符合发展需要。做好准备、鼓足干劲,就能在助力打赢疫情防控阻击战的同时,打好企业发展的主动仗。

(来源:人民日报)



减负 国家发展改革委3月1日宣布,自即日起减免部分涉企征信服务收费,预计可减轻企业负担1.64亿元。 ■新华社 徐骏

当“少年”成为真正的“战士”

■顾杰

前几天,大学群里突然弹出一张脸部特写照片:两颊、眼眶、额头布满勒痕,发梢被汗水打湿,粘在了脑门上,看上去凌乱而狼狈。照片里是我曾经的同窗,不久前,他以记者身份前往武汉,这张照片,是他刚从隔离病房拍摄出来的,脱下防护服、口罩和护目镜后拍的。

和我一样,同窗是位“90后”,这也是他第一次上“前线”。

在武汉采访时,同窗遇到了许许多多和他年纪相仿的年轻人,有“90后”医护人员,也有“95后”志愿者。医院的隔离病房里,甚至还有两位“00后”护士,正忙着给病人测体温、量血压、输液,她们一直要忙到凌晨4点。

高强度的工作下,有一些细微的情感被捕捉到。一位“90后”护士,瞒着父母到抗疫一线,原本语气平静的她突然对着镜头哽咽:“请别打上我的名字,不想让爸妈担心。”转过头去,她收起情绪,投入忙碌的工作,因为“眼泪掉下来会打湿护目镜”。

“将头发梳成大人模样,穿上一身帅气西装”,这是很多年轻人哼过的歌词吧,似乎一夜之间,曾被贴

满各类标签的年轻一代,开始蜕变、成长。卸去那份孩子气,他们学会了冷静地面对问题,勇敢地背负责任,也学会了和父母“报喜不报忧”。平日里爱玩爱闹的男孩女孩们,转身变为独当一面的战士。

当然,现实并没有歌词那么浪漫,姑娘们剪去的是长发,穿上的是白色隔离服,走进的是与“魔鬼”搏斗的ICU病房。这些年轻人,或许也曾有过恐惧,也曾流过眼泪,但他们用坚挺的身影证明,曾被父母小心呵护的孩子,如今已能够守护他人。

仔细看,这场战役中的年轻人,很多人刚刚走上工作岗位不久,并没有丰富的工作经验,可以说,他们面临的压力是极为巨大和特殊的,这不同于一般的职场竞争,更接近于生死的考验。

正因如此,能够在此刻挺身而出的年轻人,更多依靠的是一份少年的豪气。年轻的魅力或许正在于此,蓬勃昂扬,具备不服输的气质,也包含着朴素的奉献精神 and 乐观主义,而这些都是打赢战争不可或缺的信念。

我们看到,方舱医院里,“90后”医护人员跳起了舞,演起了小品,逗得患者哈哈大笑。患者治愈出院时,两

名护士姑娘在镜头前无所顾忌地相拥、旋转、跳跃。

我们也看到,在线上,“程序猿”们用代码搭建起线上医疗物资需求信息平台;“饭圈女孩”们凭借强大的动员能力筹集物资、组织线上公益活动;在线下,青年志愿者们在高速道口引导车流,走进社区一户户排查,进入车间参与口罩、隔离服的生产……

对于很多年轻人来说,此次疫情,不仅是对身心的考验,某种程度上,也是一次认识社会、参与社会的“成人礼”。2003年,“非典”爆发时,他们中很多人尚小,并没有多少抗击疫情的亲身经历,在有限的人生经历中,也没有经历过如此规模的社会动员。但是,在这场战役中,我们看到,年轻人迅速学习、成长,他们用最快的时间适应这一特殊状态,贡献自己的力量。

在这些看似平凡的岗位上,年轻人看到了社会运转的真实逻辑,那是每一个个体的付出汇聚而成的结果,是每一位战士的战果的总和。只是,与17年前不同,这一次,他们有幸成为其中的一员。

经此一役,当少年成为战士,战士将永远是少年。(来源:解放日报)

相信“精准防控”的力量

■谢飞君

新冠疫情发生以来,一部分市民群众的恐慌情绪一波接着一波,疫情初期宅在家里担心被传染,疫情发展后担心被国际社会孤立,如今国内疫情呈趋稳势头,又忧心他国防控不力让我们前功尽弃……平心而论,有些焦虑可以理解,有些则大可不必。比如,微博上有关“关上国门自保”的说法,就很值得商榷。

保护安全,防范风险,当然是要的。但是一定付诸“关门”?恐怕不能想得那么简单。面对这场新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的公共卫生事件,“外防输入、内防扩散”的要旨仍将持续。但结合一个多月的抗疫经历,到了如今这个阶段,人们也愈加清晰什么是真正好的防控——是基于实际、有的放矢、动态调整的精准防控,还是借疫情之名将一切正常交通交往都切断?答案并不难找。

上海高度重视所有入境人员的健康管理,针对近期一些国家出现大量新增确诊和疑似病例,将进一步加大入境管理、严格管控措施,严防疫情输入。但上海对所有入境人员的管理坚持一视同仁。这“一同三严”,传递了清晰信号:安全必须保护,防控必须到位,但不能“一刀切”。一句话:相信“精准防控”的力量。

精准防控,是一个有效的策略。这意味着一切针对病毒这个大家共同的“敌人”,而不是随便把“敌人”扩大化,反过来影响自身的运行和形象;也

意味着我们要采取更有针对性,更有助于控制问题、解决问题而不是造成新问题的防控措施,来统筹推进疫情防控和经济社会发展这两件大事——从最具体的角度说,无论是上海还是国内其他地区,在中国这个日益开放的国度,对外交往在经济社会发展中的作用是举足轻重的。精准有效地防控风险,才能让疫情对经济社会发展的影响降至最低,才可能真正实现“两手都要硬、两手都要赢”。

何况,精准防控,更是一座高品质的、有影响力的、以“开放、创新、包容”为品格的国际化大都市,所应当展现的格局和作为。对每个人来说,身处人类命运共同体中,感同身受,互致关切,也是特殊时刻应当展现出的风貌。

这些天有不少视频在网上引发感动:邻国民众对我们伸出援手,告诉我们“山川异域,风月同天”,如今则有中国人站在邻国的街头向路人赠送口罩,表达“投我以木桃,报之以琼瑶”。此前,中国向日本紧急捐赠一批试剂盒等消息,都被广为赞许。疫情当前,共同应对危机,相信还会有更多这样的佳话。

一方有难,八方支援。越是面对强大的敌人,越是要充分审视策略,把工作做得更加细致,让效果变得更好。相信“精准防控”的力量,相信理性、杜绝恐慌、展现温情,各方同舟共济,是对疫情最好的“战书”。

(来源:解放日报)